

В канун дня рождения театра им. Волкова, который отметят 29 июня, на памятнике Федору Волкову установят подсветку

В областной библиотеке им. Н.А. Некрасова открыта экспозиция работ ветерана труда Вячеслава Розума, ранее работавшего инженером на Ярославском электровозоремонтном заводе им. Б.П. Бещева. Она привлекает уже тем, что с журналистско-писательским отчетом выступает человек, имеющий не филологическое, а техническое образование...

Владимир ФИНОГЕНОВ.  
Фото автора

Книжно-журнальная ретроспективная выставка приурочена к 15-летию творческой деятельности Вячеслава Ивановича. Он с большим энтузиазмом изучает историю железнодорожного транспорта России. Особенно ему близка Северная магистраль.

На Северянке в 1958 году он начал свой трудовой путь, став в восемнадцать лет токарем в паровозном депо на станции Кострома-Новая. А его первая печатная публикация появилась уже в начале 1960-х, когда Вячеслав Розум работал старшим инженером в городе Тейково Ивановской области.

Часть статей, представленных на выставке в областной библиотеке, – технические. Они были напечатаны в отраслевых журналах «Локомотив» и «Железнодорожный транспорт», который, кстати, выходит на нескольких языках мира. Вячеслав Розум плодотворно сотрудничает с газетами «Гудок», «Северная магистраль», «Вести ЯЭРЗ». Частый гость он и в редакции журнала «Деловые вести Ярославии». Многие статьи

### Краеведение

## Ветеран – автор четырех книг

У ярославца Вячеслава Розума солидный литературный багаж



На столе перед Вячеславом РОЗУМОМ написанные им книги.

и очерки опубликованы в областных и районных средствах массовой информации.

Но, пожалуй, главной вехой и достижением в творческой биографии Вячеслава Розума стало создание им серии «Ярославики – великие железнодорожники России», состоящей из трех историко-биографических книг.

Открывается серия книгой «Великий из Великого», выдержавшей уже два издания. В ней рассказывается о министре путей сообщения Советского Со-

юза, уроженце села Великого Борисе Павловиче Бещеве. Он возглавлял МПС СССР рекордное не только для нашей страны количество лет – с 1948 по 1977 год.

В следующей книге серии – «Матросов из Малых Солей» – перед нами предстает не менее легендарная личность. Иван Константинович Матросов прославился как создатель безотказных и надежных автотормозов для подвижного состава. Эта книга, как и «Великий из Великого», вышла двумя изданиями.

Прославились ярославцы и в проектировании паровозов. Об основоположнике этого направления в развитии ведущего вида транспорта академиком Сергеем Петровичем Сыромятникове Розум рассказал в книге «Востребованный временем».

Большая часть книг, написанных Вячеславом Ивановичем, разошлась среди железнодорожников по всей России. В экспозиции, демонстрирующейся в областной Некрасовской библиотеке, представлены также четыре

книги-сборника. В них исторические очерки, повести Вячеславом

К 70-летию Победы местно с автором этих трудов подготовлен сборник «Жизнь в Великой Отечественной войне», повествующий о событиях в Ярославле – участии в обороне города, в тыловом обеспечении, в работе на предприятиях, в трудовых подвигах. Авторы надеются, что эта книга послужит патриотическому воспитанию молодежи, и приглашают ее принять участие в ее издании.

Творческий поиск Вячеслава Розума с изучением малоизвестных событий Великой Отечественной войны, продолжается. Его внимание привлек этот этап работы железной дороги, особенно ярославской – наладить в то время не удалось. Александров, как сейчас известно, личный Ярославского

Еще с довоенного времени Вячеслав Розум очень успешно работал. Уже через два года после окончания войны он получил эту награду и медаль за личное участие в труде.

– Однако в феврале 1945 года Вячеслав Розум был снят с работы. Что с ним стало – не знает никто. Вячеслав Иванович

Изучением перипетий войны, выпавших на долю человека, и намерен закончить свою книгу Вячеслав Розум.

### Просвещение

## Создавать новые программы



В Ярославле есть где посмотреть на звезды и узнать про космос.

В России не хватает фильмов для планетариев про отечественное освоение космоса

В Ярославском планетарии стартовал международный научный фестиваль, посвященный полету первой женщины-космонавта Валентины Терешковой.

Мария ДЕМИДОВА.  
Фото из архива

В культурно-просветительском центре имени Тереш-

ковой в Ярославле открылся II международный фестиваль научно-популярных полнокупольных программ «Отражение Вселенной». В конкурсную программу включено более 50 фильмов из России, Франции, Великобритании, Индии, Таиланда, США, Японии и других стран. Их в течение двух недель будут показывать в Ярославском планетарии. Также во время фестиваля мобильные

планетарии будут работать в Тутаеве и Рыбинске.

В рамках мероприятия пройдет встреча с Валентиной Терешковой, мастер-классы и семинары по проблемам создания полнокупольных программ. Сегодня большая часть подобных показов основана на американской фактуре, на съемках NASA. Богатейшая история советской и российской космонавтики пока не нашла воплощения в современных познавательных фильмах. Зритель звездного зала планетария так и не видел, как первым в мире полетел в космос Гагарин, как взмыла на орбиту Земли первая женщина-космонавт Валентина Терешкова, как первым в мире вышел в открытый космос Алексей Леонов и станция «Луна-16» доставила на естественный спутник луноход. Мощный пласт отечественного фото- и киноматериала ждет своего часа.

В организации фестиваля принимают участие департамент культуры Ярославской области, благотворительный фонд Валентины Терешковой и Научно-исследовательский испытательный центр подготовки космонавтов имени Гагарина.

Авторов лучших фильмов наградят 19 июня. В перспективе фестиваль «Отражение Вселенной» планируют проводить раз в два года.

### День памяти

## Отвезли горсть родной земли

Ярославская делегация съездила в Белоруссию

Поездка прошла в рамках акции братства и памяти русского и белорусского народов, подготовленной Ассамблеей народов России и общественной организацией русско-белорусской дружбы «Сябры»

Мария ДЕМИДОВА.  
Фото из архива

Делегация, в состав которой вошли представители официально-культурных общественных организаций и местного самоуправления, побывала в Минске, Бресте, в г. Зане Славя, а также встретила ветеранов.

С собой ярославцы привезли землю с родины солдат, павших у стен Брестской крепости. Землю из Дагестана, из Ярославля возложили к мемориалу «Жаждущий Брестской крепости» передали письма-обращения к защитникам крепости, защитникам Брестской крепости, защитникам Брестской крепости, защитникам Брестской крепости.



Защитники Брестской крепости были родом из разных стран.